

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7745 期 今日8版
2020年3月 星期三
农历庚子年三月初八



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

辽宁省委书记、省长部署治污攻坚和督察整改

确保完成今年生态环保和污染防治目标任务

本报见习记者张莱沈阳报道 辽宁省委书记、省人大常委会主任、省生态环境保护督察和整改工作小组组长陈求发近日主持召开领导小组(扩大)会暨污染防治攻坚战推进会,深入贯彻落实习近平生态文明思想,调度中央生态环境保护督察及“回头看”反馈意见整改落实和打好污染防治攻坚战情况,研究部署下一步工作。省委副书记、省长、省生态环境保护督察和整改工作小组组长唐一军出席会议并讲话。省政协主席夏德

仁出席会议。会议要求,要切实增强责任感和紧迫感,进一步加大工作力度,确保完成今年生态环保和污染防治目标任务。一要按时保质保量完成督察及“回头看”整改任务,区分不同情况,采取有力措施,全力抓好今年各项整改任务落实。二要坚决打赢污染防治攻坚战,打好蓝天、碧水保卫战,推进土壤污染治理,完成各项任务。三要坚持以绿色发展推动高质量发展,

实现产业转型升级。四要狠抓责任落实,把中央决策部署抓实抓细抓到位。五要严格督查考核,把考核结果作为领导班子和领导干部综合考核评价重要依据,发挥好督查考核作用。会议强调,各地各部门要坚决完成中央生态环保督察“回头看”整改任务,全力打赢污染防治攻坚战。一要聚焦差距问题,全力推进整改。二要明确重点任务,精准推进落实。三要强化责任担当,形成整体合力。

生态环境部召开部党组(扩大)会议暨部疫情应对工作领导小组会议

传达学习贯彻习近平总书记二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话和中央政治局会议精神、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议精神,学习贯彻中央纪委国家监委有关简报文件精神,审议并原则通过生态环境部4月份工作计划

本报见习记者杜逸3月30日北京报道 生态环境部党组书记、部长、部疫情应对工作领导小组组长李干杰今日主持召开部党组(扩大)会议暨部疫情应对工作领导小组会议,传达学习贯彻习近平总书记二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话和中央政治局会议精神、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议精神,学习贯彻中央纪委国家监委有关简报文件精神,审议并原则通过生态环境部4月份工作计划。

务院决策部署,准确把握国内外疫情形势的阶段变化,进一步完善应急和常态化防控相结合的措施与机制,统筹推进疫情防控和经济社会发展生态环保工作,为全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战和污染防治攻坚战贡献力量。

会议强调,当前疫情防控相关环保工作有力有序推进,取得阶段性成效,但随着国(境)外输入病例压力持续加大,疫情防控形势依然复杂严峻。生态环境系统要按照中央确定的“外防输入、内防反弹”总体防控策略,慎终如始、毫不放松,继续抓实抓细抓严疫情防控相关环保工作。要认真落实《医疗机构废弃物综合工作方案》,指导督促医疗废物处置能力不足的地方抓紧补齐短板;加强对武汉等地技术指导,保障设备检修期间的医疗废物安全处置;盯紧国际航班主要入境城市等重点地区,确保医疗废物日产日清。要持续做好医疗废水处理工作,加强大气、地表水等环境监测,积极做好信息报送和舆论宣传引导。要加强国际合作交流,主动与国际社会分享疫情医疗废物、医疗废水处理处置工作经验。要在疫情防控常态化条件下进一步恢复和保持全系统正常生产生活秩序,继续做好返岗人员组织管理。要进一步加强对国(境)外人员关心关爱。严格执

行因公(私)外出请示报告制度,倡导“非必要,不旅行”。

会议指出,党的十九大以来,生态环境系统“四风”问题得到有效遏制,但顶风违纪问题时有发生,形式主义、官僚主义依然存在。要切实将思想和行动统一到党中央决策部署上来,持续保持惩治“四风”高压态势,推进生态环境系统作风建设持续好转。要学习借鉴有关部门的经验做法,结合生态环境部实际,举一反三,通过开展专项治理推动真刀真枪解决问题。要及时对部系统贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神进行分析研判,研究改进工作的具体措施。要将贯彻落实习近平总书记重要指示精神,力戒形式主义、官僚主义作为全面从严治党的重要内容,压实全面从严治党主体责任。生态环境系统各级党组织和领导干部要切实将纠正“四风”、贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神作为一项重要政治任务,落实主体责任和“一岗双责”,形成一级做给一级看、一级带着一级干的有效机制。对管党治党责任不落实,工作形式化、表面化,导致作风问题严重的,要依纪依规严肃处理。

会议强调,疫情发生以来,生态环境部系统认真贯彻落实党中央、国务院决策

部署,在全力以赴做好疫情防控相关环保工作、支持推动企业复工复产、抓好部系统内部疫情防控等工作的同时,有序推进生态环境保护日常业务工作和队伍建设,较好地做到了统筹兼顾、相得益彰。在疫情防控特殊时期制定详细的月度工作计划,是根据形势变化及时完善和强化工作举措。各部门各单位要牢固树立底线思维,立足最不利形势谋划推动打赢污染防治攻坚战和其他各项生态环保工作。要切实增强风险意识,高度警惕生态环境领域潜在的重大风险,加强风险防范与化解工作。要坚决落实全面从严治党主体责任,积极推进党的建设各项工作,持续锤炼打造生态环境保护铁军。

会议还研究了其他事项。会议采取生态环境电子政务专网视频会议方式召开。

生态环境部党组成员、副部长赵英民、刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员吴海英,部党组成员、副部长庄国泰出席会议。生态环境部副部长黄润秋,总工程师张波列席会议。

驻部纪检监察组负责同志,部机关各有关部门和在京、京外各部属单位党政主要负责同志参加会议。

河南省长调研黄河流域生态保护和高质量发展

走好高质量发展之路让黄河造福人民

本报见习记者刘俊超河南报道 河南省委副书记、省长、黄河省级河长尹弘近日深入济源示范区和焦作市,调研黄河流域生态保护和高质量发展情况,开展黄河巡河工作,强调要加大黄河流域生态保护力度,加快产业转型升级步伐,走好高质量发展之路,让黄河造福人民群众。

尹弘首先来到小浪底水利枢纽工程,实地察看工程运行、水质情况,详细了解工程功能效益和黄河生态保护、滩区治理等情况。在省十大水利工程之一的小浪底北岸灌区济源引黄调蓄工程、嘉应观水情教育基地和人民胜利渠渠首,尹弘调研工程建设、黄河水资源利用和黄河文化保护传承弘扬情况,巡查水资源保护、水污染防治、水生态修复等情况,了解黄河“清四乱”工作成效。

尹弘强调,要深入贯彻习近平总书记

重要讲话和中央决策部署,把中央决策部署抓实抓细抓到位。五要严格督查考核,把考核结果作为领导班子和领导干部综合考核评价重要依据,发挥好督查考核作用。会议强调,各地各部门要坚决完成中央生态环保督察“回头看”整改任务,全力打赢污染防治攻坚战。一要聚焦差距问题,全力推进整改。二要明确重点任务,精准推进落实。三要强化责任担当,形成整体合力。

尹弘走进河南大学纳米材料济源中试基地,武陟智能硬件产业园,详细了解企业自主研发、产品性能、市场前景等情况。尹弘强调,地方政府要积极支持企业发展,促进原创研究持续稳定推进,加强产学研结合,加快成果产业化应用。改造提升传统产业,大力培育新兴产业,不断提升城市吸引力集聚能力,实现高质量发展。

湖南“一园一档”加强工业园区环境管理

对核查排名靠后园区开展专项督查

本报见习记者黄昌华 通讯员陈颖昭长沙报道 湖南省生态环境厅、湖南省发展改革委近日联合下发《关于做好工业园区污水处理设施问题排查整治销号和“一园一档”管理工作的通知》,部署省级及以上工业园区污水处理设施问题排查整治工作和“一园一档”规范化工作。

通知要求,各市州要持续开展园区问题排查,按照“一园一策”要求,督促各工业园区认真制定整治方案,明确整治责任、整治措施和时间节点,认真履行污染治理主体责任,确保2020年9月前,洞庭湖区岳阳、常德、益阳、长沙望城等三市一区省级工业园区完成整治任务;2020年11月前,其他省级工业园区完成整治任务。

各园区要按照《园区“一园一档”内容及评分标准》,以“一园一档”为抓手,提升园区环境管

理规范化水平,逐步实现信息化管理。各市州对园区“一园一档”进行核查评分后,形成园区排名报送湖南省生态环境厅和湖南省发展改革委。两部门将适时对各市州排名靠后的园区开展专项督查,一旦发现排查整治工作不实不严等情况,将约谈园区主要负责人或在综合评价考核中扣分。

据悉,整治工作成效将作为园区综合评价、“135工程”支持、高新区评价、调护区审批等的重要依据。对履职不力、整治迟缓、弄虚作假、未认真开展“一园一档”建设的工业园区或相关职能部门将通报批评、约谈;未按要求建设污水处理厂和在在线监控设施的工业园区(区块)将被挂牌督办;问题严重、整治无望的工业园区将被实施区域限批、撤销省级工业园区(区块)资格。

伊春鹿鸣矿业发生尾矿库溢流险情

生态环境部门开展环境应急监测

本报见习记者李明哲伊春报道 记者从3月30日召开的黑龙江省伊春市人民政府新闻发布会上获悉,3月28日13时40分,伊春鹿鸣矿业有限公司钼矿尾矿库4号溢流井发生倾斜,导致泄水量增多并伴有尾矿砂。险情发生后,生态环境部门加强环境应急监测,监测结果显示,部分污染物超标。

据悉,险情发生后,生态环境部部长李干杰第一时间作出批示。黑龙江省委书记、省长王文涛分别作出批示。生态环境部副部长翟青、黑龙江省副省长徐建国赶赴现场,查看险情,听取汇报,指导处置。

记者了解到,泄流伴有尾矿砂的污水约253万立方米,污水流出约3公里后进入依吉密河。根据伊春市事故应急指挥部制定的“堵水源、截水头”的险情处置方案,伊春市采取封堵、筑坝拦截的方式对泄流点、污染水体进行处置,在事故

点下游依吉密河构筑10道拦截坝。同时,强化流域上下游协调联动,采取投放絮凝剂、活性炭的方式,对污染物进行吸附和絮凝沉淀,控制污染物向下游迁移。

同时,生态环境部门加强环境应急监测,在依吉密河、呼兰河和松花江的重要饮用水水源地,县界、市界,以及依吉密河入河口、呼兰河入河口共布设12个断面,重点监测铜、石油类、COD等特征污染物,每两小时监测一次并及时对外发布信息。30日8时的监测数据显示,尾矿库(事发点)钼超标0.29倍,石油类超标26.6倍,COD超标2.8倍。创业断面(事发点下游67公里)钼超标0.17倍,石油类超标18.4倍,COD超标3.6倍。从监测的特征污染物数据分析看,自依吉密河入河口以下的10个断面均未出现污染物浓度的骤然变化,说明上游筑坝在一定程度上迟滞了污染物的扩散,污染团仍位于依吉密河口以上。

讲述环保人自己的故事

安全处置事故是我的使命

2月29日,广东省深圳市环境监测中心站环境应急监测第二小组成员温海洋等4名同志,像往常一样负责应急监测值班。

突然,对讲机里传来紧急呼叫:南山区赤湾集装箱码头12#泊位发生危险化学品泄漏事故,泄漏物为冰醋酸。温海洋一边快速准备出发,一边查阅资料:冰醋酸也叫醋酸、乙酸,是无色的吸湿性液体,凝固后为无色晶体,属8类危险品,易燃,对人体具有一定腐蚀性,吸入本品蒸气对鼻、喉和呼吸道有刺激性,对眼睛有强烈刺激作用。

一切准备妥当,温海洋和其他3名同事携带GC-MS等应急监测设备立即赶赴现场,观察风向、布设点位、绘制点位图、开机、测试、记录监测结果,工作紧张而有序地向前推进。最终,监测结果显示各项空气指标正常,未对周边环境空气和人员造成影响。

据悉,疫情发生后,受春节假期影响,单位监测人员不足,温海洋在接到返岗上班通知时正在黑龙江老家,可他二话没说,坐了两天的火车直接回深圳参加值班。温海洋说:“保护深圳市的环境安全,我有一份责任。”

本报见习记者李菁供稿



时间:2月29日
地点:深圳市南山区赤湾集装箱码头

本栏目投稿邮箱:zhbyyqs@126.com



入春以来,大批候鸟来到新疆维吾尔自治区阿勒泰地区福海县乌伦古湖国家级湿地公园栖息,给这里增添了勃勃生机。近年来,福海县着力打造“春观水鸟夏戏水,秋赏风景冬捕鱼”的旅游品牌,乌伦古湖生态环境不断改善。
新华社供图

江苏出台全国首个生态环境系统加强企业产权保护专项规范性文件

创新环境监管 增强市场主体投资信心

本报见习记者宁夏博南京报道 “企业最在乎的是经济效益,最珍惜的是产权。通过制定出台《意见》,探索创新生态环境监督管理模式,有利于营造公平的营商环境,增强各类市场主体的投资信心,形成良好预期和增加企业安全感、公平感、获得感。同时,也有利于引导企业守法自律,落实环保主体责任。”近日,江苏省生态环境厅举行新闻发布会,对日前印发的《省生态环境厅关于加强企业产权保护的指导意见》(以下简称《意见》)进行解读。

回应关注热点,纳入服务高质量发展指标体系

“有些地区在生态环境立法、执法、行政管理和政策标准制定与落实等过程中,依然存在落实产权保护制度不规范、不全面、不精细等薄弱环节和问题,个别时段反映环保‘一刀切’、机械执法等声音还比较强烈。”江苏省生态环境厅生态环境执法监督局局长成杰介绍,《意见》的出台,是回应社会关切、推进依法行政的重要体现。成杰表示,《意见》从政策法规、环境监管等6个方面,提出了加强企业产权保护的意见建议,基本覆盖了目前社会关注的企业产权方面的热点、焦点问题。省级层面出台加强企业产权保护方面的专项意见,在全国生态环境

系统中,江苏是首家。《意见》主要条款中都有明确的次数、频度、比例以及程序性等约束性要求,可操作性十分强。从今年开始,江苏省生态环境厅将加强企业产权保护意见落实情况,纳入服务高质量发展指标体系,每年对厅机关相关部门和市县生态环境局进行考核评价。

推行信用监管,对守法企业无事不扰、标杆豁免

为有效降低企业制度成本,《意见》从清理规范性文件、完善标准制度等方面出台了务实的新举措。比如,在制定出台生态环境政策法规标准时,必须充分听取企业和行业协会的意见,加强合法性和公平性审核。《意见》还明确,大力推行信用监管,做到对守法企业无事不扰、标杆豁免,减轻企业负担。对列入《环保信任企业名单》和豁免范围的企业实施差异化监管,对守法记录良好且无环境信访投诉的企业除“双随机”检查之外当年不再进行现场检查。推进非现场监管。依托卫星遥感、无人机、走航车等科技手段开展非现场执法检查,建立完善“互联网+监管”制度,及时准确发现和预警企业环境违法问题,便于企业及时改正环境违法行为。2020年,对钢铁、火电等

重点行业企业网上远程监管比例要达到80%以上。

依法规范执法,慎重采用强制措施

在行政执法层面,《意见》提出,慎重采用强制措施,有效保护企业合法财产权。在查处环境违法行为时,必须严格执行生态环境保护行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,做到移动执法系统覆盖和执法记录仪联网使用两个100%。

《意见》还提出,省市两级生态环境部门应结合实际统筹开展集中式的强化监督,原则上每年不超过两次,减少对企业不必要的检查抽查。同时,严禁为应付督察检查而采取紧急停工停产等简单粗暴措施,以及采取“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法;不得因某一企业违法行为或某一类生态环境问题,对全区或全行业不加区分一律实施停产关闭。

对专项行动的次数,《意见》提出涉及全省范围的专项执法行动每年原则上不超过6个,各设区市不得层层加码或重复组织。除国家组织的重大活动外,各地不得因召开会议、论坛和举办大型活动的理由,对企业采取停产、限产措施。



中国环境新闻微信



中国环境APP